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 Метод проектов в нашем ДОУ.
 Наш детский сад работает в инновационном режиме, что предполагает постоянный поиск неординарных форм организации воспитательно-образовательного процесса. Практика работы  показала эффективность проектного метода в обучении и воспитании дошкольников.         Проектный метод даёт детям возможность синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки. 

    Основной целью проектного метода в дошкольном учреждении является развитие свободной творческой личности ребёнка, которое определяется задачами развития и задачами исследовательской деятельности.

   Задачи развития:

   -  Обеспечение психологического благополучия  и здоровья детей;

   -  развитие познавательных способностей;

   -  развитие творческого воображения;

   -  развитие творческого мышления;

   -  развитие коммуникативных навыков.

   Задачи исследовательской деятельности:

   -  вхождение детей в проблемную ситуацию;

   -  активизация желания искать пути разрешения проблемы;

   -  формирование предпосылок исследовательской деятельности.

   А сейчас я Вам расскажу, как  эта работа проводилась в нашем  ДОУ.
Предпосылками использования метода проектов  явились:

-   видоизменение и совершенствование развивающей среды;

-   использование инновационных технологий;

-   потребность педагогов в инновационной деятельности;

-   подготовка к переходу  к работе по программе «От рождения до школы»; 

-   вовлечение семей в воспитательно – образовательный процесс;

-   многофункциональное взаимодействие с социумом.
   Внедрение в практику работы проектного метода началось с организации работы с педагогическими кадрами. Здесь были использованы следующие формы работы:

· консультации по темам «Проектный метод работы как метод развивающего обучения дошкольников», «Виды проектов и использование их в разных группах»;

· семинар-практикум «Разработка групповых проектов на основе проектно – исследовательской деятельности»;

· педсовет «Метод проектов, как форма организации единого образовательного пространства», к которому каждый воспитатель разрабатывал свой проект на определённую тему: «Любимые игрушки», «Золотая осень», «Книжкина неделя», «Мир театра», которые были использованы в работе с детьми.
   Сегодня мы подводим итог работы над очередным проектом. Тему проекта  мы выбрали неслучайно. У Чебурашки – юбилей – ему 45 лет. Разве это не событие для нашего детского сада, который носит название этого сказочного героя? Как же не отметить день рождения любимой детской игрушки?  Именно поэтому сегодня «Чебурашка» встречает гостей, чтобы подвести итог нашей работы над проектом «Юбилей Чебурашки».
   Идея проекта возникла при подготовке к конкурсу детского рисунка «Чебурашка и его друзья», который проводился к 45-летнему юбилею появления героя Эдуарда Успенского.  Дети задавали много вопросов:

   -  Кто такой Чебурашка?

   -  Кто его придумал?

   -  Где он родился?

   -  Где живёт сейчас? С кем дружит?
   -  Чебурашка ходит в школу или в детский сад? И т.д.
   У детей появилось желание побольше узнать о Чебурашке, а у педагогов – рассказать о нём. Чтобы ответить на эти вопросы детей, группа педагогов нашего детского сада разработала творческо - познавательный проект «Юбилей Чебурашки», в ходе которого дети с помощью воспитателей и родителей находили ответы на свои вопросы. Этот проект можно представить как способ организации педагогического процесса, основанного на взаимодействии педагогов, детей и родителей. Педагоги и родители объединили свои усилия в интересах детей, они стали союзниками, что позволило им лучше узнать детей, увидеть их в разных ситуациях.
   На наше красочное объявление о начале реализации проекта откликнулись и дети и родители. Совместная деятельность детей, педагогов и родителей на подготовительном этапе включала сбор информации, оснащение развивающей среды: подбор книг, иллюстраций, методического материала, чтение художественной литературы, составление интегрированных занятий, создание поделок совместными усилиями детей и родителей, детей и воспитателей, организация выставок, стендов и т.п.
   Перед педагогическим коллективом в рамках проекта были поставлены задачи:

   -  побуждать интерес к предлагаемой деятельности;

   -  приобщать детей к процессу познания;

   - формировать, обогащать и расширять различные представления об
      окружающем мире;

   -  расширять словарь детей;

   -  побуждать детей к совместной деятельности;

   -  формировать эмоциональную заинтересованность;

   -  развивать мышление и воображение;

   - овладевать различными способами решения поставленных задач.

   .  Наш проект – это способ работы с образовательным содержанием, при котором использовались все возможные формы деятельности в комплексе: игровая, продуктивная (рисование, лепка, конструирование, оригами, пластелинография), чтение художественной литературы, двигательная активность, музыка, пение, танцы.
   В группах составлялись проектные паутинки, в которых выделялись центры развития: центр движения, центр книги, центр игры, центр искусства, центр театра, центр «Умелые ручки», центр «Грамотейка», в котором планировались логопедические занятия. Эти центры были созданы в группах. Материал в них дополнялся и менялся.
	Центр движения:
- физкультминутка «Мы с Чебурашкой подружились»,
- подвижные игры с Чебурашкой,

	Центр музыки:

- слушание песен из мультфильмов про Чебурашку,
- разучивание песен из мультфильмов.
	Центр книги:

- чтение сказок Э.Н.Успенского

- загадывание загадок о Чебурашке и его друзьях. 

- придумывание сказок

- работа с энциклопедией,

- просмотр журналов.

	Центр Грамотейки:
- игра «Найди нужный домик» (поместить слова по теме в дома по количеству слогов).
- решить кроссворд по теме Чебурашка,
- найти слова со звуком Ш  на картинке Чебурашка и его друзья,
- составить и рассказать рассказ о Чебурашке по схеме.
	Чебурашка и его друзья
	Центр Театра:
- мини-спектакли «Чебурашка ищет друзей», «Школа Шапокляк»,
- развлечение «Путешествие в страну сказок».

	Центр умелые ручки:
- лепка фигурок героев Э. Успенского из глины, пластилина, теста
- конструирование домиков для Чебурашки из бросового материала.

	Центр Искусства:
- выставка поделок, рисунков,  аппликаций

по теме

- рассматривание иллюстраций

- раскрашивание глиняных поделок

- изготовление поделок в стиле пластилинографии.
	Центр игры:
- настольные игры

- театрализованные игры

- дидактические игры по теме


   В каждом центре планировалась работа по теме «Чебурашка и его друзья», подбирался материал для работы с детьми, который способствовал развитию творческих, коммуникативных и познавательных навыков. В центре творчества дети рисовали любимых героев, составляли аппликации. Побуждая детей к действию, воспитатели предлагали вылепить игрушки, используя различные материалы: глину, пластилин, солёное тесто. Дети экспериментировали с этими материалами, познавая их свойства, делая выводы, из какого материала получается самая лучшая игрушка. На следующем этапе работы дети раскрашивали вылепленные игрушки, составляли общие композиции, помещали их в центр искусства, использовали персонажи в центре театра: разыгрывали знакомые сценки из сказок  Э. Успенского и сочиняли новые. Дети учились различать положительные и отрицательные качества персонажей, давали оценку их поступкам, привычкам и поведению в различных жизненных ситуациях, выражали своё отношение к ним, а в играх – драматизациях передавали их эмоциональное состояние, имитировали движения, и в этом помогала им музыка. 
   Яркими проявлениями творчества детей явились поделки  в стиле пластелинографии. Сначала появились отдельные образы, а затем  и целые картины из пластилина, выполненные детьми совместно со взрослыми. Дети охотно занимались этой работой с воспитателем Ветровой Натальей Дмитриевной. Выполняя новые задания, дети проявляли выдумку, изобретательность, экспериментировали, комбинировали уже известные предметы, использовали бросовый
 материал, кроме того, при выполнении  работы у детей развивалась мелкая моторика пальцев рук, зрительные анализаторы, словарь обогащался новой терминологией. Каждый ребёнок находил себе занятие по душе, а воспитатели стремились создать условия, при которых ребёнок владеющий навыками той или иной деятельности имел возможность самостоятельно проявлять свои творческие способности.  
   Главная задача педагогов состояла в том, чтобы подобрать разнообразный материал для реализации идей, ориентируясь на конкретных детей, на разную степень их возможностей и интересов.  Воспитатели размещали на видных местах в центрах книги Э. Успенского, фотографии, иллюстрации, предметы по теме «Чебурашка и его друзья», создавали сюрпризные моменты в центре творчества, смотрели с детьми мультфильмы, слушали песни, приглашали Чебурашку по просьбе детей на занятия, чтобы научить его правильно произносить звуки, научить правильно переходить улицу т.п. Это служило мотивацией детей к деятельности, позволяло рассмотреть событие с разных сторон, а также обеспечить каждому ребёнку тот способ получения знаний, который для него наиболее приемлем.  А, выбирая из предложенного, ребёнок отстаивает свои интересы, учится согласовывать свои интересы с интересами других детей, учится инициативе и анализу. Чтобы добиться успеха, детям приходилось добывать необходимые знания и с их помощью проделывать необходимую работу. Разрешая конкретные задачи, строя отношения друг с другом, познавая жизнь, дети получали необходимые для этой жизни знания.

   В проекте участвовали дети всех возрастных групп. Как уже говорилось, в ходе реализации проекта дети выполняли запланированные задания в избранных самими детьми центрах. В то же время педагоги планировали и проводили свои занятия в соответствии с подобранными заданиями по центрам развития. Интегрированное занятие «Магазин игрушек» проводилось в   младшей группе: дети покупали  новую игрушку – Чебурашку для своей группы, рассматривали её, учились правильно называть  и знакомили в танце «Как мы дружно все живём» с другими игрушками. На занятии «В гости к Чебурашке» дети средней группы учили своего любимого героя правилам гигиены, правильной сервировке стола ко дню рождения, разучивали новые песни и танцы. А дети старшей группы на театрализованном занятии «Правила дорожные знать каждому положено» рассказывали крокодилу Гене, который собрался на день рождения к Чебурашке, правила дорожного движения, преодолевали препятствия, которые устраивала им старуха Шапокляк, читали стихи,  играли,  соревновались и т.д. Интеграция довольно легко вписывается в систему проектной деятельности. Включая разные виды деятельности в занятия, воспитатели достигали большой эффективности в работе с детьми. Такие занятия интересны. Они дают детям возможность думать, творить, фантазировать, сочинять, познавать, развивать коммуникативные умения, обогащать словарь. Учитывая возрастные психологические особенности дошкольников педагоги ненавязчиво направляли работу детей: 

   -  помогали выбрать наиболее актуальную и посильную задачу;
   -  подсказывали, какие предметы и принадлежности можно использовать;
   - планировали игры, художественные произведения и другие виды детской деятельности, которые можно включить в работу;

   -  эмоционально насыщали процесс познания, способствуя формирования новых мотивов деятельности;

   -  определяли, каких специалистов можно привлечь.

   Работа над проектом имеет большое значение для развития познавательных интересов детей дошкольного возраста. В этот период происходит интеграция между общими способами решения учебно-развивающих и творческих задач, мыслительной, речевой, художественной и другими видами  деятельности. Через объединение различных областей знаний формируется целостное видение картины окружающего мира. Коллективная работа детей даёт им возможность проявить себя в различных видах ролевой деятельности. Общее дело развивает коммуникативные и нравственные качества. Наши дети стали внимательнее друг к другу, начали руководствоваться не только собственными мотивами, сколько установленными нормами. Сами дети становятся интересными друг другу. Такие качества способствуют успешному обучению детей в школе.
   Нельзя не сказать о влиянии проектной деятельности на воспитателей – она требует ежедневного творческого, личностного роста, повышения профессиональной компетентности.
   В ходе проектной деятельности развиваются и детско-родительские отношения. Жизнь их наполняется общим содержанием. Родители участвовали вместе с детьми в праздниках «В гостях у Чебурашки», «Дом дружбы», развлечениях «День рождения с друзьями», «Школа Шапокляк»,  творческой выставке  «Чебурашка и его друзья», которые проходили в рамках проекта.
   Работа по проекту «Юбилей Чебурашки» продолжалась с ноября 2011 года по март 2012 года. У детей каждого возраста остался след в памяти от проекта, который принёс им радость, обогатил их знания и умения. Каковы же  результаты нашей работы?
   В I младшей группе «Хорошки» педагоги, родители и дети  собрали коллекцию игрушек-Чебурашек, которой пользуется  весь детский сад. Дети этой группы узнают  Чебурашку, называют его, любят играть с ним.

   Дети II младшей группы «Яблонька» знают, что Чебурашка - это сказочный герой, что наш детский сад называется «Чебурашка», и символ нашего детского сада, который они сделали вместе с воспитателями и поместили в книжном уголке, тоже Чебурашка.
   В средней группе «Почемучки» общими усилиями детей, родителей и педагогов была собрана мини-библиотека книг, иллюстраций, мультфильмов и игр про Чебурашку, которой пользуются  все  группы. У детей формировался интерес к чтению художественной литературы. У них появился ещё один любимый сказочный герой – Чебурашка. Они узнали его друзей: крокодила Гену, девочку Галю, собачку Тобика, старушку Шапокляк и др., научились оценивать их поступки.
   А литературно-музыкально-театральная композиция «Чебурашка встречает гостей» надолго останется в памяти детей подготовительной группы «Вишенки». Дети разучили много стихов, песен, танцев, драматизаций, готовили подарки. Эта композиция повлияла на детей в плане формирования их отношения к праздничным датам, в том числе и к дням рождения, которые по традиции проводятся в нашем детском саду.
   Почему именно события остаются в нашей памяти на всю жизнь? Потому что они затрагивают душевную струну. Вот и мы в этом проекте старались задеть душевную струну наших детей, чтобы они стали дружнее, нравственнее, умнее.
Мы удовлетворены итогами нашей работы и считаем, что работа по методу проектов помогает поднять на более высокий уровень интеллектуальное, нравственное, коммуникативное развитие детей, а педагогам успешно реализовывать воспитательно-образовательные задачи.
