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высшая квалификационная категория

Дошкольный возраст характеризуется значительными изменениями в функционировании сенсорных систем и восприятии информации через все органы чувств. У ребенка совершенствуется механизм восприятия, развиваются сенсомоторные и эмоциональные реакции, на этой основе осуществляется становление мотивационно-потребностной сферы и высших психических функций: внимания, памяти, мышления, речи. 
В нашем дошкольном учреждении приоритетным является художественно – эстетическое направление и одним из методических приемом мы используем ознакомление с искусством для того, чтобы с успехом развить дошкольника и включить в работу все его органы чувств.
Произведения искусства мы используем в трех направлениях:

1. Искусство, в том числе и народное, включается в повседневную жизнь детей как неотъемлемая часть эстетической среды.

2. Искусство составляет содержание образования.

3. Искусство используется в разных видах художественной деятельности, служит развитию детского творчества. 
Хочу обратить ваше внимание на роль искусства во всестороннем развитии детей. Ибо искусство является мощным источником интеллектуального развития. Подчеркивая значение искусства для разностороннего развития человека, известный педагог-психолог Б. М. Теплов писал: «Искусство очень широко и глубоко захватывает различные стороны психики человека, не только воображение и чувство, что представляется само собой разумеющимся, но и мысли и волю.… Поэтому то художественное воспитание  и является одним из могучих средств, содействующих всестороннему и гармоническому развитию личности». Происходит это благодаря ярким средствам выразительности, используемым мастерами. Произведения искусства неизменно вызывают у ребенка радость от их восприятия, стремление любоваться произведениями изобразительного искусства, живописью, скульптурой, внимательно вслушиваться в музыку, поэзию.
Искусство, оказывая сильное воздействие на ребенка, позволяет развивать психические процессы, необходимые для успешного освоения разнообразных видов деятельности. Особое значение в связи с этим имеет интегрирование искусства и разнообразных видов художественной деятельности детей дошкольного возраста.

Рассмотрим основные направления нашей работы с детьми по приобщению их к искусству.

· Ознакомление с предметным миром, миром людей и природы через произведения изобразительного искусства, художественной литературы и музыки.
· Вовлечение детей в различные виды художественно-творческой деятельности (художественно-речевая, изобразительная, музыкальная, театрализованная и т. д.)

· Ознакомление с различными видами, жанрами и средствами выразительности искусства (музыка, художественная литература, изобразительное и театральное искусство).

· Становление театрализованной деятельности как синтеза различных видов искусства и художественно - творческой деятельности.
· Становление эстетическо-развивающей сферы.

Использование произведений искусства на занятиях, в играх, досуговой, творческой и трудовой деятельности, в режимных моментах, на праздниках и развлечениях помогает нам обучать, воспитывать и развивать детей на высоко художественном материале, формирующем образы эстетических и нравственных идеалов, примеры отношения к природе и окружающему миру.

Чтобы подвести ребенка к постижению красоты, наши педагоги стараются вложить в эту работу свои знания, свое сердце, суметь передать свое видение, свои ощущения, подобрать слова, которые бы тронули ребенка, нашли взволнованный отклик в его душе.
Знакомя детей с сезонными изменениями в природе, используем пейзажную живопись, поэтическую лирику, и усиливаем художественный образ того или иного явления «музыкальными красками».

Сколько ярких впечатлений получили дети, путешествуя по миру природы и искусства. Они научились слушать музыку дождя, вьюги, шелест листьев, запах цветов, понимать язык природы, который умеет создавать свои художественные образы, вдохновение в которых черпали поэты, музыканты и художники. Знакомя детей с деревьями, птицами, животными, солнцем, морем и т. д. воспитатели подводят детей к сравнению, подбирая произведения искусства изобразительного и музыкального, в которых присутствует образность, сравнение и олицетворение. Поэтому подбору произведений искусства для интегрированных занятий уделяем особое внимание, чтобы они были яркими, впечатляющими, вызывающими эмоциональный отклик у детей. Например, наблюдая за сезонными изменениями и рассматривая образы природы в картинах И. Шишкина «Зима», И. Грабаря «Зимний вечер», «Сказка инея и восходящего солнца», И Левитана «Сумерки. Луна» и др. дети сопоставляют изображения природы, выясняют, какими средствами выражения чувств воспользовались поэт, писатель, композитор, чтобы передать эти чувства. Через созерцание, любование и проявление эмоциональной сферы ребенка, проживание, прочувствование дети вовлекаются в различные виды художественно – творческой деятельности. Под музыку Вивальди они передают в свободном танце свое состояние, подбирают эпитеты, образные выражения, колорит, соответствующий настроению природы в разное время, затем каждый пытается нарисовать пейзаж, импонирующий его настроению. Разнообразные задания позволяют включить в работу все анализаторы детей, и именно это делает такие занятия живыми и увлекательными. На таких занятиях наши дети готовы к неожиданностям, ждут сюрпризов и с удовольствие включаются в игру, предложенную педагогами. Особенно интересны занятия «картины оживают», когда дети слышат, как «звучат картины», могут попробовать на вкус воду из вешнего потока, «отведать» земляники из дубравы с пейзажа И. Шишкина.

Чем более детальную и разнообразную информацию ребенок может получить об объектах окружающего мира, его свойствах и отношениях, тем более высокий уровень развития будут иметь его познавательные структуры. 

Искусство несет в себе огромный опыт отношения человека с окружающим миром, другими людьми. Неоценимое значение в этом играет театрализованная деятельность. Она представляет собой синтез художественной литературы, музыки, танца, живописи, актерского мастерства, способствует развитию детской фантазии, воображения, памяти, познавательных процессов, знаний об окружающем мире и готовности к взаимодействию с ним.

По мере подготовки к спектаклю, дети проходят путь от рождения замысла до его творческой реализации. Мы даем детям возможность побывать в роли драматурга, музыканта, художника, костюмера, кукловода, актера.
 С помощью театрализованной деятельности воспитатели развивают эмоциональную сферу ребенка, заставляют сочувствовать персонажам, переживать разыгрываемые события. В мимике, жестах, интонации дети передают свои чувства и учатся «читать» настроения и чувства героя, ставят себя на его место в различных ситуациях. Предлагаем детям участвовать в спектаклях, сначала в качестве зрителей, а затем в качестве актеров (происходит сближение с персонажем, свободный выбор роли и ролевое воображение помогают ребенку понять художественное произведение). Дети приобретают способность эмоционально откликаться на чужую боль и радость, сопереживать – это важнейший душевный труд.

Познавая другого, дети глубже познают себя, уточняют, корректируют свои эмоции и чувства, развивают умение понимать окружающих, проявлять доброжелательность, стремление к общению, взаимодействию, чуткость, заботу.

Основным приемом формирования представлений о доброжелательных чувствах и отношениях является чтение и обсуждение художественной литературы и фольклорных произведений, в которых описаны образы различных поступков людей, примеры их положительного и отрицательного поведения в различных ситуациях. Особую роль мы отводим сказкам. Предлагаем детям драматизировать и сочинять сказки, где герои наделяются противоположными качествами. Передавать характер персонажей в движениипомогает музыка, а эмоциональное состояние персонажей помогают анализировать иллюстрации к сказкам и картины художников.

Знакомя дошкольников с народными традициями и праздниками, мы формируем представления детей о взаимосвязи устного народного творчества, музыкального фольклора и декоративно – прикладного искусства. С этой целью планируем воспитательно-образовательную работу в системе, выстаивая её в циклы. 

На занятиях по декоративно – прикладному искусству используем русские народные сказки, былины, потешки, народные игрушки, народную музыку. Например, готовясь к весенним народным праздникам, воспитатели знакомят детей с песнями – закличками, лепят птиц из теста, водят хороводы. Перед масленицей показывают репродукции картин «Масленица» Б. М. Кустодиева, «Взятие снежного городка» В. И. Сурикова, где в ярких красках художники изображают народные гулянья.  В уголке «Русская изба» проводят беседы о русских народных праздниках, обрядах и традициях. Заключительный этап – проведение масленицы с детьми всего детского сада.
Мы создали условия, при которых ребенок, владеющий навыками той или иной деятельности, имеет возможность самостоятельно проявлять свои творческие способности.
Развитие творчества ребенка идет путем формирования:

· Эвристической структуры его опыта;

· Эмоциональную насыщенность процесса обучения, способствующую формированию новых мотивов деятельности;

· Включение в процесс обучения проблемных ситуаций. 
Так, в работе над дымковской игрушкой предлагаем детям  использовать различные материалы: глину, пластилин, соленое тесто. Они экспериментируют, познают свойства этих материалов, делают выводы, из какого материала получается самая лучшая игрушка. Затем решают чем её покрыть: гуашью или мелом, разведенным в молоке. Раскрашивая игрушку, смешивают краски, чтобы получить нужную. Когда игрушки готовы, перед детьми ставиться новая задача: придумать что-то новое, чтобы поселить эти фигурки. И дети находят оригинальное решение, создают сказочный город. Они используют свои поделки в кукольном театре, на музыкальном занятии ставят инсценировки и танцы «Дымковские игрушки». Итогами всей деятельности стало комплексное занятие «Глиняная сказка» и ярмарка – продажа. 

Яркими проявлениями творчества детей явились поделки в стиле пластелинографии. Сначала появились отдельные образы, а затем и целые картины из пластилина, выполненные детьми совместно со взрослыми. На этих занятиях у детей развивается мелкая моторика рук, зрительные анализаторы, словарь детей обогащается новой терминологией. 
Мы считаем, что наша работа дала свои результаты. Систематическая и планомерная работа помогла поднять на более высокий уровень их интеллектуальное, культурное и эмоционально-волевое развитие, о чём говорят результаты диагностики.

 В результате проведенной работы наши дети:

· проявляют устойчивый положительный интерес к эстетическим явлениям окружающей действительности и искусству,
· имеют представления об искусстве в целом и отдельных его видах и жанрах;
· стали самостоятельнее, активнее, доброжелательнее; 

· проявляют инициативу в различных видах художественной деятельности;

· имеют практические умения и навыки для внесения преобразований в окружающую среду по законам красоты;
· эмоционально отзываются на состояние других детей, красоту окружающего мира и произведений искусства;
· владеют умениями коллективной деятельности (планирование, согласование действий).

Работа по художественно-эстетическому воспитанию ведется в содружестве с семьей. Родители - активные участники педагогического процесса. Вместе с детьми они участвуют в праздниках, творческих выставках, посещают картинную галерею,  музей старины и народно-прикладного искусства.

Мы провели целенаправленную работу по повышению знаний родителей о различных видах искусства.

Как правило, родители, умеющие дружить со своими детьми, замечающие и учитывающие их индивидуальные способности, прислушиваются к советам педагогов, становятся их помощниками.

Многие наши родители стали проводить яркие дни рождения, заинтересовались и стали организовывать семейные чтения, увлеклись воскресными походами на природу, совместными посещениями выставок, музеев, сбором коллекций. Обобщен  опыт работы семей Храповых, Смагиных, Порецких в проведении семейного досуга, семейных праздников и выходных дней. Наша совместная работа влияет на развитие и укрепление семейных традиций. Оттого, каким эмоциональным состоянием будут окрашены праздничные дни и досуг детей, будет зависеть будущая жизнь, будущая семья ребенка.
«Люди как реки: у каждого своё русло, свой исток. Исток этот – родной дом, семья, её традиции, уклад, основываться которые должны на самоотдаче, любви, заботе и понимании друг друга».
                                                                  Л.Н.Толстой.

